
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 30.06.2015

Asyl und Schule

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wo gibt es in Bayern Clearingstellen zur Feststellung 
der Schullaufbahn bzw. zur Klärung, wie das Kind am 
besten gefördert werden kann?

2.  Wie sind diese Stellen mit Beratungsstellen (Jugend-
sozialarbeit an Schulen, u. a.) vernetzt?

3.  Wie sind die Clearingstellen personell ausgestattet 
(bitte absolut und im Verhältnis zur Zahl der Klienten 
angeben)?

4.  Wie werden die Clearingstellen finanziert?

5. a) An welchen weiterführenden Schulen existieren 
Übergangsklassen (bitte Klassen- und Schülerzahl je 
Standort angeben)?

 b) Wie viele Schülerinnen und Schüler mit Asylhinter-
grund besuchen eine weiterführende Schule (bitte je 
Regierungsbezirk und Landkreis bzw. kreisfreie Stadt 
aufschlüsseln)?

6.  Welche Fördermöglichkeiten stehen insbesondere 
zum Erlernen der deutschen Sprache zur Verfügung?

 

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 13.08.2015

1.  Wo gibt es in Bayern Clearingstellen zur Fest-
stellung der Schullaufbahn bzw. zur Klärung, wie     
das Kind am besten gefördert werden kann?

Asylbewerber und Flüchtlinge werden i. d. R. zunächst an 
der Grund- oder Mittelschule und der Beruflichen Schule 
aufgenommen. Innerhalb dieser Schularten erfolgt eine ent-
sprechende Beratung in Bezug auf die passende Schullauf-
bahn.

Fragen zur Schullaufbahn bzw. zur Klärung, wie das Kind 
am besten gefördert werden kann, fallen für alle Kinder und 
Jugendlichen – somit auch für Asylbewerber und Flüchtlin-

ge – in den Bereich der Staatlichen Schulberatung (Art. 78 
des Bayerischen Gesetzes über das Erziehungs- und Un-
terrichtswesen – BayEUG). Der Terminus „Clearingstellen“ 
besteht im schulischen Bereich nicht.

In Fragen der Schulberatung wird jede Schule von einer 
Beratungslehrkraft und einer Schulpsychologin bzw. einem 
Schulpsychologen an den Schulen vor Ort betreut und un-
terstützt. Die Staatliche Schulberatung steht allen Schülerin-
nen und Schülern sowie deren Erziehungsberechtigten of-
fen. Sie ist neutral, vertraulich und für Ratsuchende freiwillig 
und kostenfrei.

Zusätzlich gibt es auf regionaler Ebene neun Staatliche 
Schulberatungsstellen (je eine pro Regierungsbezirk bzw. 
drei in Oberbayern: für Oberbayern-Ost, für Oberbayern-
West sowie für die Stadt und den Landkreis München) als 
neutrale, unabhängig von den lokalen Interessen einer ein-
zelnen Schule und schulartübergreifend arbeitende Bera-
tungseinrichtungen.

2.  Wie sind diese Stellen mit Beratungsstellen (Ju-
gendsozialarbeit an Schulen, u. a.) vernetzt?

Schulische Beratungseinrichtungen im Sinne der Staatlichen 
Schulberatung sind zum einen die Beratungslehrkräfte und 
Schulpsychologinnen bzw. Schulpsychologen an den Schu-
len vor Ort sowie auf regionaler Ebene die neun Staatlichen 
Schulberatungsstellen. In der Bekanntmachung des Staats-
ministeriums zur Schulberatung in Bayern vom 29.10.2001 
wird die Zusammenarbeit mit anderen Beratungsdiensten, 
dabei z. B. auch mit den Jugendämtern, als eine der Auf-
gaben der Schulberatung unter Nr. 1.4 formuliert. Die Ver-
netzung mit der Jugendsozialarbeit an Schulen  – als einer 
Einrichtung der Jugendhilfe – ist damit gewährleistet.

Insgesamt ist die Zusammenarbeit der Schulen mit Ju-
gendämtern in Art. 31 BayEUG vorgeschrieben.
 
3.  Wie sind die Clearingstellen personell ausgestattet 

(bitte absolut und im Verhältnis zur Zahl der Klien-
ten angeben)?

Im Schuljahr 2013/14 erhielten an staatlichen Schulen in 
Bayern 1.874 Beratungslehrkräfte und 837 Schulpsycholo-
ginnen und Schulpsychologen Anrechnungsstunden für ihre 
beratenden Tätigkeiten im Rahmen der Staatlichen Schul-
beratung. Darüber hinaus stehen an den neun Staatlichen 
Schulberatungsstellen zusätzliche Beratungskapazitäten 
von insgesamt rund 50 Stellenäquivalenten für Beratungs-
lehrkräfte und Schulpsychologen zur Verfügung. Die per-
sonelle Ausstattung der Staatlichen Schulberatungsstellen 
wurde seit dem Schuljahr 2011/2012 durch Versetzungen 
(Grund- und Mittelschulen, Gymnasien) bzw. Teilabord-
nungen (übrige Schularten) von Beratungslehrkräften und 
Schulpsychologen deutlich erhöht.

Das Verhältnis der im Rahmen der Staatlichen Schulbera-
tung tätigen Beratungslehrkräfte und Schulpsychologen zur 
Zahl der ratsuchenden Asylbewerber und Flüchtlinge kann 
nicht ermittelt werden, da die Herkunft der Ratsuchenden 
weder in den Amtlichen Schuldaten noch in den Tätigkeits-
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berichten der Beratungslehrkräfte und Schulpsychologen 
erfasst wird.

4.  Wie werden die Clearingstellen finanziert?
Anrechnungsstunden für Beratungslehrkräfte und Schulpsy-
chologen an staatlichen Schulen in Bayern stellen die Schul-
abteilungen zur Verfügung. Die Beratungskapazität an den 
Staatlichen Schulberatungsstellen setzt sich zusammen aus 
Teilabordnungen aus dem Schuldienst, die von den Schul-
abteilungen zur Verfügung gestellt werden, und Planstellen 
(zentrale Schulpsychologen für Grund- und Mittelschulen 
sowie Gymnasien), die aus Kap. 05 09 (Staatliche Schul-
beratungsstellen) finanziert werden. Aus diesem Haushalts-
kapitel werden neben Personalausgaben auch sächliche 
Verwaltungsausgaben und sonstige Sachinvestitionen der 
Staatlichen Schulberatungsstellen finanziert.
 
5. a) An welchen weiterführenden Schulen existieren 

Übergangsklassen (bitte Klassen- und Schülerzahl 
je Standort angeben)?

Die Übergangsklassen an den Mittelschulen (Stand 
31.05.2015) sind in der Anlage 1 zusammengefasst.

Ab dem Schuljahr 2015/2016 wird an zwei Realschulen 
(Staatliche Realschule München II und Staatliche Realschu-
le Nürnberg III) ein besonderes Förderprogramm für jugend-
liche Asylbewerber und Schüler mit Migrationshintergrund 
mit wenigen Sprachkenntnissen im Deutschen angeboten. 
Die Schüler werden als Gastschüler in reguläre Klassen 
aufgenommen und nach einer intensiven Deutschförderung 
sukzessive in den Regelunterricht integriert.

An zwei bayerischen Gymnasien (Martin-Behaim-Gym-
nasium  Nürnberg und Wilhelm-Hausenstein-Gymnasium 
München) startet ebenfalls ab dem Schuljahr 2015/2016 
das Pilotprojekt „Sammelkurs zur Deutschförderung von 
aus dem Ausland zugezogenen Schülerinnen und Schülern 
mit nichtdeutscher Muttersprache“, die in ihrer Heimat an-
spruchsvolle Bildungsgänge besucht haben, nicht aber über 
ausreichende Sprachkenntnisse   im   Deutschen   verfügen.   
Es ist geplant, für diese „Seiteneinsteiger“ im ersten Halb-
jahr des kommenden Schuljahrs an beiden Pilot-Gymnasien 
jeweils eigene Ganztagsklassen einzurichten und sie so in-
tensiv sprachlich und in Sachfächern zu fördern, dass sie im 
zweiten Halbjahr dem Unterricht in Regelklassen an ihrer 
Stammschule im Großraum Nürnberg bzw. München folgen 
können. Die Pilotschulen begleiten auch im zweiten Halbjahr 
den Unterricht an der Stammschule durch Blockseminare.

An den Berufsschulen waren an den in Anlage 2 ge-
nannten Standorten insgesamt 263 Klassen mit rund 4.500 
Plätzen (Stand Juli 2015) eingerichtet. Aus den Amtlichen 
Schuldaten können keine belastbaren Schülerzahlen je 
Klasse ermittelt werden, da auch im Laufe  des Schuljahres 
noch Jugendliche aufgenommen wurden (der Unterricht darf 
zu Beginn des Schuljahres bereits mit mindestens 10 Schü-
lerinnen und Schülern begonnen werden). Zudem wurden 
die 70 Halbjahresklassen  erst zum Schulhalbjahr eingerich-
tet und werden daher statistisch nicht mehr erfasst.

 b) Wie viele Schülerinnen und Schüler mit Asylhinter-
grund besuchen eine weiterführende Schule (bitte 
je Regierungsbezirk und Landkreis bzw. kreisfreie 
Stadt aufschlüsseln)?

Im Rahmen des Verfahrens Amtliche Schuldaten existiert 
kein Schüler-Merkmal im Hinblick auf einen gegebenenfalls 
vorliegenden Asyl- bzw. Fluchthintergrund.

Es werden lediglich Daten zum Migrationshintergrund er-
hoben. Ein Migrationshintergrund liegt gemäß Definition in 
der amtlichen Schulstatistik genau dann vor, wenn mindes-
tens eines der drei Merkmale Staatsangehörigkeit, Geburts-
land sowie Verkehrssprache in der Familie in nichtdeutscher 
Ausprägung vorliegt.

6.  Welche Fördermöglichkeiten stehen insbesondere 
zum Erlernen der deutschen Sprache zur Verfü-
gung?

Das Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft 
und Kunst hat für Kinder und Jugendliche mit besonderem 
Sprachförderbedarf ein umfassendes Gesamtkonzept ent-
wickelt:
• Die Unterrichtsangebote beginnen dabei bereits vor Ein-

setzen der Schulpflicht in den Erstaufnahmeeinrichtun-
gen mit Deutschkursen.

• Im Vorschulbereich stehen Vorkurse in den Kindertages-
stätten zur Verfügung.

• An den Grund- und Mittelschulen können die Kinder in die 
Regelklassen aufgenommen und in ihrem Spracherwerb 
durch Sprachförderkurse oder -klassen zusätzlich geför-
dert werden. Bei ausreichender Schülerzahl und abhän-
gig vom pädagogischen Konzept der Schule können für 
Kinder mit Sprachförderbedarf auch Übergangsklassen 
eingerichtet werden.

• An den Berufsschulen stehen die Berufsintegrations-
klassen im zweijährigen Modell zur Verfügung (Schwer-
punkte: 1. Jahr: Spracherwerb/ggf. Alphabetisierung und 
Berufsorientierung; 2. Jahr: Berufsvorbereitung mit be-
sonderer sprachlicher Förderung).

• Bei entsprechendem sonderpädagogischen Förderbe-
darf stehen auch Angebote der Förder(berufs)schulen 
zur Verfügung.

• Die Angebote der Realschulen und Gymnasien wurden 
oben in der Antwort zu Frage 5 a dargestellt.

Ergänzend ist anzufügen:
Das vom Bayerischen Ministerrat am 17.03.2009 beschlos-
sene „Gesamtkonzept für die Förderung von Schülerinnen 
und Schülern mit Migrationshintergrund“ sieht u. a. bedarfs-
gerechte Deutschfördermaßnahmen an den weiterführen-
den Schularten vor. Bayernweit wird das Projekt „Sprach-
begleitung“ zum Schuljahr 2015/16 auf 43 Gymnasien mit 
signifikantem Migrationsanteil (v. a. in Ballungsräumen wie 
Augsburg, Nürnberg, München) ausgeweitet: Schüler mit 
Förderbedarf erhalten nicht nur im Fach Deutsch, sondern 
insbesondere auch im Sachfachunterricht (z. B. Natur und 
Technik, Geschichte) zur Einrichtung von Förderkursen 
zusätzliche Budgetstunden. Denn erfahrungsgemäß stellt 
die komplexe und abstrakte, stark verdichtete Sprache der 
Sachfächer Schüler, deren Muttersprache nicht Deutsch 
ist, vor besondere Herausforderungen. Ziel ist, dass künf-
tig mehr geeignete Schüler mit Migrationshintergrund den 
(fach-)sprachlichen Anforderungen am Gymnasium dauer-
haft genügen können.

Neun Gymnasien in den Ballungsräumen Nürnberg, 
Augsburg und München, die am Projekt „Sprachbegleitung“ 
teilnehmen, erhalten darüber hinaus einen Budgetzuschlag, 
um in Zusammenarbeit mit umliegenden Grundschulen im 
zweiten Halbjahr der 4. Jahrgangsstufe Grundschulkinder 
mit Migrationshintergrund gezielt auf die Anforderungen 
am Gymnasium vorzubereiten („Übergangsmanagement 
Grundschule-Gymnasium für Schülerinnen und Schüler mit 
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Migrationshintergrund“). Lehrkräfte des Gymnasiums unter-
richten diese Schülergruppen an den Grundschulen.

 Auch im Bereich staatlicher Realschulen werden Budget-
zuschläge für Schulen mit einem hohen Anteil an Schülerin-
nen und Schülern mit Migrationshintergrund bzw. für beson-
dere pädagogische Projekte zur Sprachförderung vergeben. 
Im Schuljahr 2015/16 werden 45 staatliche Realschulen mit 
zusätzlichen Lehrerwochenstunden unterstützt.

Zur grundsätzlichen, bayernweiten Koordinierung und 
Konzipierung von Sprachfördermaßnahmen für realschul-
geeignete jugendliche Asylbewerber bzw. für Schülerinnen 

und Schüler mit Migrationshintergrund wurde an der MB-
Dienststelle Mittelfranken ein Kompetenzzentrum eingerich-
tet. Die dort für diesen Bereich tätigen Realschullehrkräfte 
erhalten für diese Tätigkeit Anrechnungsstunden.

Darüber hinaus besteht an allen staatlichen Realschu-
len das Angebot zum Ergänzungs- und Förderunterricht im 
Fach Deutsch. Im Schuljahr 2014/15 wurde Ergänzungs- 
und Förderunterricht im Fach Deutsch im Umfang von 902 
Lehrerwochenstunden (ca. 38 Stellen) angeboten. Dies ent-
spricht im Schnitt ca. 4 Lehrerwochenstunden pro Schule.



Anlage 1 
 

Regierungsbezirk Kreis Schule 

Ü-
Klasse  
in Jgst. 

 

 
Schüler  

(Stand 31.05.2015) 

Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Weilerstraße 1   5 bis 6 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Weilerstraße 1   7 bis 8 16 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Albert-Schweitzer-Straße 59   5 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Albert-Schweitzer-Straße 59   7 18 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Albert-Schweitzer-Straße 59   8 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Albert-Schweitzer-Straße 59   9 16 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Alfonsstraße 8   5 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Alfonsstraße 8   8 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Alfonsstraße 8   9 18 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Cincinnatistraße 63   8 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Cincinnatistraße 63   9 18 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Blumenauer Straße 11   5 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Blumenauer Straße 11   7 17 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Blumenauer Straße 11   8 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Blumenauer Straße 11   9 18 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Franz-Nißl-Straße 55   5 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Franz-Nißl-Straße 55   7 17 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Franz-Nißl-Straße 55   8 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Franz-Nißl-Straße 55   9 18 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Führichstraße 53   8 bis 9 23 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Führichstraße 53   9 17 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Gotzinger Platz 1   7 13 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Gotzinger Platz 1   9 13 
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Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Fernpaßstraße 41   5 bis 6 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Fernpaßstraße 41   7 19 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Ichostraße 2   5 22 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Ichostraße 2   5 bis 7 17 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Ichostraße 2   9 14 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Implerstraße 35   5 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Implerstraße 35   7 12 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Implerstraße 35   9 15 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Perlacher Straße 114   5 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Perlacher Straße 114   8 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Ridlerstraße 26   8 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München,  Schleißheimer Straße 275   5 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Schrobenhausener Straße 15   7 15 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Schrobenhausener Straße 15   8 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Simmernstraße 2   5 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Simmernstraße 2   7 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Simmernstraße 2   8 22 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Stuntzstraße 55   8 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Toni-Pfülf-Straße 30   5 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Toni-Pfülf-Straße 30   7 16 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Walliserstraße 5 8 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Winthirplatz 6   5 bis 6 22 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Winthirplatz 6   6 bis 7 19 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Winthirplatz 6   8 bis 9 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Winthirplatz 6   9 19 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Wörthstraße 2   5 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Wörthstraße 2   7 19 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Wörthstraße 2   8 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Wörthstraße 2   8 22 
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Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Sambergerstraße 14   8 17 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Sambergerstraße 14   9 14 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Gerhart-Hauptmann-Ring 15   8 20 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Elisabeth-Kohn-Straße 4   5 22 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Elisabeth-Kohn-Straße 4   7 18 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Elisabeth-Kohn-Straße 4   8 21 
Oberbayern München/Stadt Mittelschule München, Elisabeth-Kohn-Straße 4   9 17 
Oberbayern München/Stadt Grundschule München, Limesstraße 38 1 13 
Oberbayern Rosenheim/Stadt Mittelschule Rosenheim-Westerndorf St.Peter 5 bis 9 16 
Oberbayern Rosenheim/Stadt Mittelschule Rosenheim,  Am Luitpoldpark   5 18 
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen Mittelschule Bad Tölz-Süd   5 17 
Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen Mittelschule Geretsried 8 17 
Oberbayern Dachau Mittelschule Karlsfeld, an der Krenmoosstraße   5 bis 9 19 
Oberbayern Dachau Mittelschule Karlsfeld, an der Krenmoosstraße   6 bis 9 21 
Oberbayern Dachau Mittelschule Dachau, an der Anton-Günther-Straße   5 bis 6 19 
Oberbayern Dachau Mittelschule Dachau, an der Anton-Günther-Straße   5 bis 6 19 
Oberbayern Ebersberg Mittelschule Ebersberg   5 bis 7 19 
Oberbayern Ebersberg Mittelschule Ebersberg   8 bis 9 18 
Oberbayern Ebersberg Mittelschule Markt Schwaben   5 bis 8 17 
Oberbayern Erding Mittelschule Altenerding in Erding   7 18 
Oberbayern Freising Paul-Gerhardt-Mittelschule Freising   6 bis 9 18 
Oberbayern Fürstenfeldbruck Mittelschule Puchheim   5 bis 7 21 
Oberbayern Fürstenfeldbruck Mittelschule Germering, an der Wittelsbacher Straße 8 bis 9 20 
Oberbayern Fürstenfeldbruck Mittelschule Olching, an der Heckenstraße   5 14 
Oberbayern Fürstenfeldbruck Mittelschule Olching, an der Heckenstraße   8 19 
Oberbayern Garmisch-Partenkirchen Mittelschule Garmisch-Partenkirchen am Gröben   5 bis 7 17 
Oberbayern Landsberg am Lech Mittelschule Landsberg a.Lech   7 bis 8 15 
Oberbayern Mühldorf a.Inn Mittelschule Waldkraiburg, an der Dieselstraße   7 13 
Oberbayern Mühldorf a. Inn Mittelschule Mühldorf 5,6 12 
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Oberbayern Mühldorf a. Inn Mittelschule Mühldorf 7,8 18 
Oberbayern München/Land Mittelschule Kirchheim b.München, an der Heimstettner Str. 7 bis 9 27 
Oberbayern München/Land Mittelschule Haar,  an der St.-Konrad-Straße   5 bis 7 20 
Oberbayern München/Land Mittelschule Haar,  an der St.-Konrad-Straße   6 bis 8 20 
Oberbayern München/Land Mittelschule Haar,  an der St.-Konrad-Straße   7 bis 9 20 
Oberbayern München/Land Mittelschule Haar,  an der St.-Konrad-Straße   8 bis 9 19 
Oberbayern München/Land Mittelschule Haar,  an der St.-Konrad-Straße   8 bis 9 20 
Oberbayern München/Land Mittelschule Lochham in Gräfelfing   7 22 
Oberbayern München/Land Mittelschule Oberhaching   5 bis 6 13 
Oberbayern München/Land Mittelschule Oberhaching   7 16 
Oberbayern München/Land Berglwald-Mittelschule Oberschleißheim   6 bis 9 13 
Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen Mittelschule Neuburg a.d.Donau   5 bis 9 20 
Oberbayern Starnberg Mittelschule Gilching   5 bis 9 23 
Oberbayern Starnberg Paul-Hey-Mittelschule Gauting 5 bis 9 14 
Niederbayern Landshut/Stadt St. Nikola Mittelschule Landshut   5 bis 8 24 

Niederbayern Landshut/Stadt Mittelschule Landshut-Schönbrunn   7 37 

Niederbayern Passau/Land Mittelschule Vilshofen 1 23 
Niederbayern Passau/Land Mittelschule Hutthurm 1 14 
Niederbayern Passau/Stadt Mittelschule Passau-Neustift   6 13 
Niederbayern Passau/Stadt Mittelschule Passau St. Nikola 8 18 
Niederbayern Straubing Mittelschule Straubing-Ittling   6 bis 9 19 
Niederbayern Straubing MS St. Stephan Alburg 5 bis 9 21 
Niederbayern Kelheim Mittelschule Saal a.d.Donau   5 bis 6 14 
Niederbayern Kelheim Mittelschule Saal a.d.Donau   8 bis 9 14 
Niederbayern Landshut/Land Mittelschule St.Martin Geisenhausen   5 bis 9 11 
Niederbayern Landshut/Land Mittelschule Essenbach 4 bis 6 13 
Niederbayern Deggendorf Hengersberg 7 bis 9 20 
Oberpfalz Amberg Luitpold-Mittelschule Amberg   5 bis 9 16 
Oberpfalz Amberg-Sulzbach Krötensee-Mittelschule Sulzbach-Rosenberg 5 bis 9 8 
Oberpfalz Regensburg/Stadt Clermont-Ferrand-Mittelschule Regensburg   5 bis 6 20 
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Oberpfalz Regensburg/Stadt Clermont-Ferrand-Mittelschule Regensburg   7 bis 9 20 
Oberpfalz Regensburg/Stadt Clermont-Ferrand-Mittelschule Regensburg   7 bis 9 19 
Oberpfalz Regensburg/Stadt Pestalozzi-Mittelschule Regensburg   5 bis 6 21 
Oberpfalz Regensburg/Stadt Pestalozzi-Mittelschule Regensburg   5 bis 6 20 
Oberpfalz Regensburg/Stadt Pestalozzi-Mittelschule Regensburg   7 bis 9 21 
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. Mittelschule Parsberg   5 bis 6 18 
Oberpfalz Neumarkt i.d.OPf. Mittelschule Parsberg   7 bis 9 15 
Oberpfalz Regensburg/Land Mittelschule Neutraubling   5 bis 6 18 
Oberpfalz Regensburg/Land Mittelschule Neutraubling   7 bis 9 19 
Oberpfalz Regensburg/Land Mittelschule Lappersdorf   7 bis 9 21 
Oberpfalz Regensburg/Land Mittelschule Wörth a.d.Donau   7 bis 9 13 
Oberpfalz Schwandorf Mittelschule Neunburg vorm Wald   5 bis 9 33 
Oberpfalz Schwandorf Doktor-Eisenbarth-Mittelschule Oberviechtach   5 14 

Oberpfalz Schwandorf Kreuzberg-Mittelschule Schwandorf   5 bis 6 16 
Oberpfalz Schwandorf Kreuzberg-Mittelschule Schwandorf   7 bis 9 18 
Oberpfalz Schwandorf Telemann-Mittelschule Teublitz   5 15 
Oberfranken Bamberg/Stadt Mittelschule Bamberg-Gaustadt   6 bis 9 17 
Oberfranken Bamberg/Stadt Erlöser-Mittelschule Bamberg 5 bis 9 21 
Oberfranken Coburg/Stadt Rückert-Mittelschule Coburg   6 bis 9 14 
Oberfranken Coburg/Stadt Rückert-Mittelschule Coburg   6 bis 9 17 
Oberfranken Hof/Stadt Münster-Mittelschule Hof   5 bis 9 20 
Oberfranken Hof/Stadt Christian-Wolfrum-Mittelschule 5 bis 9 24 
Oberfranken Bayreuth/Land Mittelschule Weidenberg   5 bis 6 14 

Oberfranken Coburg/Land MS Sonnefeld 6 bis 9 10 
Oberfranken Forchheim Ritter-von-Traitteur-Mittelschule Forchheim 5 9 
Oberfranken Forchheim Ritter-von-Traitteur-Mittelschule Forchheim 8 12 
Oberfranken Wunsiedel i.F. Alexander-von-Humboldt-Mittelschule Marktredwitz   5 bis 7 14 
Mittelfranken Erlangen Mittelschule Erlangen Eichendorffschule 5 bis 6 12 
Mittelfranken Erlangen Mittelschule Erlangen Eichendorffschule 5 bis 6 15 
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Mittelfranken Erlangen Mittelschule Erlangen Eichendorffschule 7 18 
Mittelfranken Erlangen Mittelschule Erlangen Eichendorffschule 8 bis 9 17 
Mittelfranken Erlangen Mittelschule Erlangen Eichendorffschule 9 22 
Mittelfranken Fürth/Stadt Mittelschule Fürth Dr.-Gustav-Schickedanz-Schule 5 bis 6 15 
Mittelfranken Fürth/Stadt Mittelschule Fürth Dr.-Gustav-Schickedanz-Schule 5 bis 6 18 
Mittelfranken Fürth/Stadt Mittelschule Fürth Dr.-Gustav-Schickedanz-Schule 5 bis 6 10 
Mittelfranken Fürth/Stadt Mittelschule Fürth, Kiderlinstraße   7 bis 8 22 
Mittelfranken Fürth/Stadt Mittelschule Fürth, Kiderlinstraße   8 bis 9 20 
Mittelfranken Fürth/Stadt Mittelschule Fürth Otto-Seeling-Schule 5 bis 7 13 
Mittelfranken Fürth/Stadt Mittelschule Fürth, Hans-Sachs-Straße   5 bis 6 21 
Mittelfranken Fürth/Stadt Mittelschule Fürth, Hans-Sachs-Straße   7 bis 9 16 
Mittelfranken Fürth/Stadt Mittelschule Fürth, Hans-Sachs-Straße   7 bis 9 17 
Mittelfranken Nürnberg Adalbert-Stifter-Mittelschule Nürnberg   5 bis 6 21 
Mittelfranken Nürnberg Adalbert-Stifter-Mittelschule Nürnberg   5 bis 6 22 
Mittelfranken Nürnberg Adalbert-Stifter-Mittelschule Nürnberg   5 bis 6 18 
Mittelfranken Nürnberg Adalbert-Stifter-Mittelschule Nürnberg   5 bis 6 8 
Mittelfranken Nürnberg Adalbert-Stifter-Mittelschule Nürnberg   7 bis 9 23 
Mittelfranken Nürnberg Adalbert-Stifter-Mittelschule Nürnberg   7 bis 9 23 
Mittelfranken Nürnberg Adalbert-Stifter-Mittelschule Nürnberg   7 bis 8 22 
Mittelfranken Nürnberg Adalbert-Stifter-Mittelschule Nürnberg   7 bis 9 20 
Mittelfranken Nürnberg Adalbert-Stifter-Mittelschule Nürnberg   7 bis 8 19 
Mittelfranken Nürnberg Adalbert-Stifter-Mittelschule Nürnberg   8 bis 9 16 
     

Mittelfranken Nürnberg Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule Nürnberg   5 bis 6 23 
Mittelfranken Nürnberg Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule Nürnberg   5 bis 6 19 
Mittelfranken Nürnberg Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule Nürnberg   5 bis 6 20 
Mittelfranken Nürnberg Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule Nürnberg   7 bis 8 22 
Mittelfranken Nürnberg Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule Nürnberg   7 bis 8 21 
Mittelfranken Nürnberg Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule Nürnberg   7 bis 8 21 
Mittelfranken Nürnberg Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule Nürnberg   8 bis 9 24 
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Mittelfranken Nürnberg Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule Nürnberg   8 bis 9 17 
Mittelfranken Nürnberg Robert-Bosch-Mittelschule Nürnberg   5 21 
Mittelfranken Nürnberg Robert-Bosch-Mittelschule Nürnberg   5 22 
Mittelfranken Nürnberg Robert-Bosch-Mittelschule Nürnberg   7 19 
Mittelfranken Nürnberg Robert-Bosch-Mittelschule Nürnberg   7 20 
Mittelfranken Nürnberg Robert-Bosch-Mittelschule Nürnberg   9 22 
Mittelfranken Nürnberg Mittelschule Nürnberg, Altenfurt   8 bis 9 18 
Mittelfranken Nürnberg Mittelschule Nürnberg, Altenfurt   8 bis 9 18 
Mittelfranken Schwabach Johannes-Kern-Mittelschule Schwabach   6 bis 9 22 
Mittelfranken Schwabach Johannes-Kern-Mittelschule Schwabach   5 bis 9 15 
Mittelfranken Ansbach/Land Mittelschule Dietenhofen   5 bis 9 17 
Mittelfranken Erlangen-Höchstadt Mittelschule Herzogenaurach   5 bis 8 19 
Mittelfranken Fürth/Land Mittelschule Zirndorf   5 bis 9 16 
Mittelfranken Fürth/Land Mittelschule Zirndorf   7 bis 9 18 
Mittelfranken Nürnberger Land Mittelschule Lauf a.d.Pegnitz II   5 bis 9 16 
Mittelfranken Nürnberger Land Mittelschule Lauf a.d.Pegnitz I   5 13 
Mittelfranken Nürnberger Land Mittelschule Velden-Hartenstein- Vorra 5 bis 9 16 
Mittelfranken Nürnberger Land Mittelschule Altdorf b.Nürnberg   5 bis 9 15 
Mittelfranken Nürnberger Land Mittelschule Happurg 1 bis 6 8 
Mittelfranken Roth Mittelschule Rednitzhembach   5 bis 9 19 
Mittelfranken Roth Mittelschule Rednitzhembach   5 bis 9 20 
Unterfranken Aschaffenburg/Stadt Pestalozzi-Mittelschule Aschaffenburg   5 bis 6 20 
Unterfranken Aschaffenburg/Stadt Pestalozzi-Mittelschule Aschaffenburg   7 bis 8 22 
Unterfranken Aschaffenburg/Stadt Pestalozzi-Mittelschule Aschaffenburg   9 17 
Unterfranken Schweinfurt/Stadt Auen-Mittelschule Schweinfurt   5 bis 9 21 
Unterfranken Würzburg/Stadt Mönchbergschule Würzburg, Grund- und Hauptschule   5 bis 6 20 
Unterfranken Würzburg/Stadt Mönchbergschule Würzburg, Grund- und Hauptschule   7 17 
Unterfranken Würzburg/Stadt Mönchbergschule Würzburg, Grund- und Hauptschule   8 bis 9 29 
Unterfranken Würzburg/Stadt Mönchbergschule Würzburg, Grund- und Hauptschule   9 19 
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Unterfranken Würzburg/Stadt Mönchbergschule Würzburg, Grund- und Hauptschule   9 18 
Unterfranken Würzburg/Stadt Mönchbergschule Würzburg, Grund- und Hauptschule   9 17 
Unterfranken Kitzingen D.-Paul-Eber-Mittelschule Kitzingen   5 bis 9 14 
Unterfranken Kitzingen D.-Paul-Eber-Mittelschule Kitzingen   6 bis 9 12 
Unterfranken Kitzingen Nikolaus-Fey_MS Wiesentheid 5 bis 9 16 
Unterfranken Miltenberg Johannes-Obernburger-Mittelschule Obernburg 5 bis 9 9 
Unterfranken Schweinfurt/Land Hugo-von-Trimberg-Mittelschule Niederwerrn   5 bis 9 23 
Unterfranken Würzburg/Land Mittelschule Gaukönigshofen   7 bis 9 22 
Unterfranken Würzburg/Land Mittelschule Veitshöchheim   6 bis 8 10 
Schwaben Augsburg/Stadt St.-Georg-Mittelschule-Augsburg 5 bis 7 16 
Schwaben Augsburg/Stadt St.-Georg-Mittelschule-Augsburg 5 bis 7 16 
Schwaben Augsburg/Stadt St.-Georg-Mittelschule-Augsburg 5 bis 9 21 
Schwaben Augsburg/Stadt St.-Georg-Mittelschule-Augsburg 7 bis 9 20 
Schwaben Augsburg/Stadt St.-Georg-Mittelschule-Augsburg 7 bis 9 19 
Schwaben Augsburg/Stadt Mittelschule Augsburg-Bärenkeller   5 bis 6 16 
Schwaben Augsburg/Stadt Mittelschule Augsburg-Bärenkeller   5 bis 6 16 
Schwaben Augsburg/Stadt Mittelschule Augsburg-Bärenkeller   7 bis 9 19 
Schwaben Augsburg/Stadt Mittelschule Augsburg-Bärenkeller   7 bis 9 13 
Schwaben Augsburg/Stadt Mittelschule Augsburg-Bärenkeller   8 bis 9 17 
Schwaben Augsburg/Stadt Mittelschule Augsburg-Herrenbach   5 bis 6 16 
Schwaben Augsburg/Stadt Mittelschule Augsburg-Herrenbach   5 bis 9 18 
Schwaben Augsburg/Stadt Mittelschule Augsburg-Herrenbach   7 bis 9 17 
Schwaben Augsburg/Stadt Mittelschule Augsburg-Firnhaberau   5 bis 7 19 
Schwaben Augsburg/Stadt Mittelschule Augsburg-Firnhaberau   5 bis 9 20 
Schwaben Augsburg/Stadt Kerschensteiner-Mittelschule Augsburg-Hochfeld   5 bis 7 14 
Schwaben Augsburg/Stadt Kerschensteiner-Mittelschule Augsburg-Hochfeld   5 bis 9 19 
Schwaben Augsburg/Stadt Kerschensteiner-Mittelschule Augsburg-Hochfeld   6 bis 10 19 
Schwaben Memmingen Bismarckschule Mittelschule Memmingen 6 21 
Schwaben Memmingen Bismarckschule Mittelschule Memmingen 9 16 
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Schwaben Memmingen Bismarckschule Mittelschule Memmingen 9 13 
Schwaben Neu-Ulm Peter-Schöllhorn-Mittelschule Neu-Ulm-Mitte 5 bis 6 18 
Schwaben Neu-Ulm Peter-Schöllhorn-Mittelschule Neu-Ulm-Mitte 7 bis 9 17 

Schwaben Neu-Ulm Peter-Schöllhorn-Mittelschule Neu-Ulm-Mitte 7 bis 9 14 
Schwaben Neu-Ulm Peter-Schöllhorn-Mittelschule Neu-Ulm-Mitte 5 bis 6 17 
Schwaben Neu-Ulm Werner-Ziegler-Mittelschule Senden 5 bis 7 12 
Schwaben Neu-Ulm Werner-Ziegler-Mittelschule Senden 8 bis 9 15 
Schwaben Neu-Ulm Uli-Wieland-Mittelschule Vöhringen   7 bis 9 19 
Schwaben Neu-Ulm Uli-Wieland-Mittelschule Vöhringen   5 bis 6 10 
Schwaben Oberallgäu Mittelschule Immenstadt i.Allgäu   6 bis 9 18 
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Name der Schule Anzahl 

der 

Klassen

Oberbayern

Staatl. Berufsschule Altötting 2

Staatl. Berufsschule Bad Aibling 2

Staatl. Berufsschule Bad Tölz-Wolfratshausen 2

Staatl. Berufsschule Berchtesgadener Land Freilassing 3

Staatl. Berufsschule Dachau  3

Staatl. Berufsschule Eichstätt  5

Dr.-Herbert-Weinberger-Schule - Staatl. Berufsschule Erding 2

Staatl. Berufsschule Freising 3

Staatl. Berufsschule Fürstenfeldbruck 2

Staatl. Berufsschule Garmisch-Partenkirchen 2

Staatl. Berufsschule I Ingolstadt 2

Leo-von-Klenze-Schule - Staatl. Berufsschule II Ingolstadt 3

Staatl. Berufsschule Landsberg a.Lech 3

Staatl. Berufsschule Miesbach  3

Staatl. Berufsschule I Mühldorf a.Inn  5

Staatl. Berufsschule München-Land  1

Städt. Berufsschule zur Berufsvorbereitung am Bogenhauser Kirchplatz München 29

Staatl. Berufsschule Neuburg a.d.Donau 5

Staatl. Berufsschule Pfaffenhofen a.d.Ilm 3

Staatl. Berufsschule I Rosenheim 3

Staatl. Berufsschule II Rosenheim  1

Staatl. Berufsschule Starnberg 1

Staatl. Berufsschule I Traunstein  4

Staatl. Berufsschule III Traunstein  1

Staatl. Berufsschule Wasserburg a.Inn 4

Staatl. Berufsschule Weilheim i.OB 3

Schloss Zinneberg, Priv.Berufsschule zur sonderpäd. Förd. 1

Niederbayern

Staatl. Berufsschule I Deggendorf  2

Hans-Glas-Schule - Staatl. Berufsschule Dingolfing 2

Staatl. Berufsschule Kelheim 2

Staatl. Berufsschule I Landshut 2

Staatl. Berufsschule IV Landshut  3

Karl-Peter-Obermaier-Schule - Staatl. Berufsschule I Passau 2

Staatl. Berufsschule Pfarrkirchen 3

Staatl. Berufsschule Regen  2

Staatl. Fraunhofer-Berufsschule I Straubing 2

Marianne-Rosenbaum-Schule - Staatl. Berufsschule III Straubing 2

Staatl. Berufsschule Vilshofen a.d.Donau 5

Staatl. Berufsschule Waldkirchen 1

Oberpfalz

Staatl. Berufsschule Amberg  3

Werner-von-Siemens-Schule - Staatl. Berufsschule Cham 1

Staatliche Berufsschule Neumarkt i.d.Opf. 1

Staatl. Berufsschule Neustadt a.d.Waldnaab  2

Hermann-Höcherl-Schule - Staatl. Berufsschule Regensburg 2
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Städt. Berufsschule II Regensburg 5

Staatl. Berufsschule Schwandorf  5

Staatl. Berufsschule Sulzbach-Rosenberg 1

Staatl. Berufsschule Weiden i.d.Opf. 4

Staatl. Berufsschule Wiesau  1

Oberfranken

Staatl. Berufsschule I Bamberg  2

Staatl. Berufsschule II Bamberg  1

Staatl. Berufsschule I Bayreuth  2

Staatl. Berufsschule III Bayreuth  1

Freiherr-von-Rast-Schule - Staatl. Berufsschule I Coburg 1

Staatl. Berufsschule Forchheim 1

Johann-Vießmann-Schule - Staatl. Berufsschule Hof Stadt und Land 1

Lorenz-Kaim-Schule - Staatl. Berufsschule Kronach 1

Mittelfranken

Staatl. Berufsschule II Ansbach 7

Staatl. Berufsschule Erlangen 2

Staatl. Berufsschule I Fürth 4

Staatl. Berufsschule Herzogenaurach-Höchst. a.d. Aisch 2

Staatl. Berufsschule Nürnberger Land, Lauf a.d.Pegnitz 3

Staatl. Berufsschule Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 1

Städt. Berufsschule 1 Nürnberg 1

Städt. Berufsschule 2 Nürnberg 1

Städt. Berufsschule 5 Nürnberg 21

Städt. Berufsschule 7 Nürnberg  1

Städt. Berufsschule 11 Nürnberg 2

Staatl. Berufsschule Roth  2

Staatl. Berufsschule Rothenburg o.d.Tauber - Dinkelsbühl 1

Priv. Berufsschule z. sonderpäd. Förd. Rummelsberg 1

Staatl. Berufsschule Schwabach  1

Staatl. Berufsschule Weißenburg i.Bay. 1

Unterfranken

Staatl. Berufsschule I Aschaffenburg 6

Staatl. Berufsschule Bad Kissingen  2

Heinrich-Thein-Schule Haßfurt - Staatl. Berufsschule 2

Staatl. Berufsschule Kitzingen-Ochsenfurt 1

Staatl. Berufsschule III Schweinfurt 4

Franz-Oberthür-Schule - Städt. Berufsschule I Würzburg 5

Schwaben

Berufl. Schulen Wittelsbacher Land - Staatl. Berufsschule Aichach-Friedberg 2

Städt. Berufsschule II Augsburg  3

Städt. Berufsschule VI Augsburg  5

Ludwig-Bölkow-Schule - Staatliche Berufsschule Donauwörth 1

Staatl. Berufsschule Günzburg 1

Staatl. Berufsschule Höchstädt a.d.Donau  4

Staatl. Berufsschule Immenstadt i.Allgäu 4

Staatl. Berufsschule III Kempten (Allgäu) 2

Staatl. Berufsschule Lindau (Bodensee) 1

Staatl. Berufsschule Ostallgäu in Marktoberdorf 2

Johann-Bierwirth-Schule - Staatl. Berufsschule I Memmingen 1

Staatl. Berufsschule Mindelheim 4

Staatl. Berufsschule Neu-Ulm  1


